

# 改唱词 借台词打比喻

毛泽东与《智取威虎山》的那些事儿



1967年,毛泽东观看革命现代京剧《智取威虎山》后接见全体演员

近期,香港导演徐克的《智取威虎山》上映后可谓叫好叫座。这一取材自红色经典题材的商业动作大戏一下子把观众拉回了战争年代的茫茫雪原。回顾历史,毛泽东也很爱看现代京剧《智取威虎山》,对杨子荣这个角色喜爱有加。

## 毛泽东曾为现代京剧《智取威虎山》改唱词

毛泽东喜欢看京剧,最早一批现代京剧里面有《智取威虎山》,这个戏毛泽东到现场去看。他很喜欢这部戏,喜欢杨子荣这个角色。杨子荣“打虎上山”有一段唱,唱词是,“我恨不得,急令飞雪化春水,迎来春天换人间”。毛泽东说,这句唱得好,但有一个字要改,“迎来春天换人间”,改为“迎来春色换人间”。这一下子味道就不一样了。迎来春天太直白了,迎来春色,马上一个形象就出来了。

## 借《智取威虎山》台词 毛泽东阐释知识分子问题

1957年反右派运动后,毛泽东一直在思考怎样看待旧社会成长起来的知识分子的问题,经常讲的一句话就是“离不开他们”。1959年1月会见德意志民主共和国政府代表团时说得比较透底:没有他们,我们不能进行工作,就没有工程师、教授、教员、记者、医生、文学家、艺术家。1961年4月会见古巴文化代表团时又说:我们应该争取旧社会的知识分子,否则我们就无法继续我们的事业。1964年5月,听取国家计委汇报关于第三个五年计划初步设想时,他再次讲:要信任知识分子,如果只按出身,那么,马、恩、列、斯都不行。社会主义理论的产生,只能经过知识分子,工人自己产生不出马克思主义。“文化大革命”中,知识分子又不吃香了,甚至被称为“臭老九”。1975年,毛泽东借用样板戏《智取威虎山》中的台词,说出一句名言:“老九不能走。”

(据人民网)

## “长征精神永不过时”系列 之 十六

### 红二十五军进桐柏

1934年11月16日夜,红二十五军这支仅有2984人的队伍从罗山县何家冲出发,在没有电台与中央保持联系的情况下,开始了艰苦卓绝的战略大转移。整整80年过去了,记者近日在何家冲采访之后,沿着当年红二十五军长征路线迤迤西行,到了桐柏山区。

“到桐柏山区建立根据地,是红二十五军开始长征时首要的和既定的目标。”南阳市委党史研究室研究员李保铨说。

关于红二十五军的战略转移问题,中共鄂豫皖省委早在1934年3月中旬就接到了中共中央批转的要红二十五军向桐柏山区战略转移的建议。同年7月1日,中共鄂豫皖省委又收到中央1934年2月12日的指示信和6月13日的军事训令,中共中央、中革军委在6月13日的军事训令里,虽然原则上同意鄂豫皖根据地红军主力仍留在原来苏区继续行动,但同时也提到“应创造一个较强的独立团,到平汉路西桐柏、随县地域去活动”,积极地向外线发展。

据此,中共鄂豫皖省委对战略转移问题又作了进一步的研究,有了伺机“到铁路西及桐柏一带”的意向,中共鄂豫皖省委在1934年7月6日写信给中共河南省委,要求中共河南省委“把豫南及平汉线的敌情经常告诉我们……以便根据敌情的变化规定红军临时的动作”;还询问“四旺山、桐柏、正阳、息县、罗山、确山党的组织如何”,说这些地方是红军目前行动的目标。花山寨会议作出的重要决定之一就是战略转移以平汉铁路以西鄂豫边界的桐柏山区和豫西的伏牛山区为初步目标,可见中共鄂豫皖省委对在桐柏山区建立新的革命根据地的重视程度。

红二十五军曾是红四方面军的一部分。红四方面军主力于1932年秋被迫撤离鄂豫皖苏区仅一个半月后,那些牺牲者的遗孤以及留

下来的红军子弟重新组建了红二十五军。这支地道的“儿童军”,就连各团、营、连的领导成员,也都是些20岁上下的毛头小伙子。军政委吴焕先、军长程子华、副军长徐海东都是二十出头的青年将军,刘华清是政治部组织科长,当时16岁,王诚汉是副连长,当时15岁。共产国际称,这是世界上参加万里长征的最年轻的童子。红二十五军战士都是平均十五六岁的红军娃娃,有的是父亲牺牲或转战外地,有的是母亲被杀,大都是红军的后代,却有着令敌人闻风丧胆的战斗力量。在全国四路红军长征队伍中,红二十五军人数最少,但这支队伍在远离党中央的情况下,适时转移,并在长征前进行了比较充分的准备。在长征途中,红二十五军充分发挥小队行动便捷的特点,坚持逐步转进,“走”“打”“蹲”相结合的斗争策略,多次摆脱险境,长征中未受大的挫折。

“完全是孤军行动,经常与强敌打遭遇战。”望着绵延起伏的崇山峻岭,李保铨若有所思,“一听说红二十五军从何家冲西行长征,蒋介石惊恐万状,急忙调动30多个团的优势兵力进行堵截、追击,红二十五军几乎每天都行走在死亡的边缘,走着走着,数不清的敌人一下子就冒出来了。紧要关头,军政委吴焕先抽出一把大刀第一个冲上去。军领导带头,大家都英勇杀敌。靠这么一股劲,红二十五军一次次从敌人虎口脱险。”

红二十五军人数虽少,但武器装备好,弹药充足,战斗力很强,个个能征善战。后勤、医院等保障单位也都非常战斗化,说走就走,说打就打,全军随时都保持良好的战斗姿态。1934年11月17日,红军在一个叫朱堂店的地方突破敌人阻拦,当晚趁夜黑从信阳以南越过平汉铁路,进入豫鄂交界的桐柏、枣阳一带,实现了战略转移初步目标。



记者(右)在桐柏山革命老区采访

(据《河南法制报》)